



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ**

Αυτοτελές Τμήμα
Συλλογικών Οργάνων

Ταχ. Δ/ση : Πλατεία Ελευθερίας
Ταχ. Κώδικας : 712 01
Πληροφορίες : Βαρδιάμπαση Νίκη
Τηλέφωνα : 2813 400233
e-mail : tyso@crete.gov.gr

Ηράκλειο, 30 Ιανουαρίου 2024
Αρ. πρωτ.: 33148

ΠΡΟΣ: - Μέλη Περιφερειακού Συμβουλίου

ΚΟΙΝ.: - Γενική Δ/ση Πρωτογενούς Τομέα

ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. **23/2024** απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της αριθμ. **23/2024** απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (**απόσπασμα πρακτικού Ν° 03/25-01-2024**), που αφορά στη μη Έκδοση ψηφίσματος με θέμα: «τα δίκαια αιτήματα των βιοπαλαιστών αγροτοκτηνοτρόφων, να παραμείνουν στα βοσκοτόπια τους στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια, στη Μεσαρά» και στη σύσταση δια παραταξιακής επιτροπής από μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου.

Η Προϊσταμένη του Τμήματος

Νίκη Βαρδιάμπαση

Εσωτερική Διανομή:

- Γραφείο Περιφερειάρχη
- Αναπληρωτή Περιφερειάρχη
- Εκτελεστικό Γραμματέα



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ**

**ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
ΑΔΑ:**

**ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Ν° 03/25-01-2024
Αριθμ. απόφ. 23/2024**

Στο Ηράκλειο σήμερα **Πέμπτη 25 Ιανουαρίου 2024 και ώρα 12.00 μ.μ.** στο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2), συνήλθαν **σε συνεδρίαση δια ζώσης** τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας Κρήτης που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της **08^{ης} Οκτωβρίου 2023** και ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. **39/2023 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ηρακλείου**, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. **20857/19-01-2024** πρόσκληση του προέδρου του.

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης, καθώς και οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ.: Αλεξάκης Γιώργος, Ανδρουλάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), Βάμβουκας Μιχάλης (Πατάρης) (Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας), Βάρδα Μαρία, Βλάσση Ελένη, Βοργιάς Στυλιανός (Στέλιος) (Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής και Αλληλεγγύης), Βρύσαλης Δημήτρης, Δανέλλης Σπυρίδων, Δερμιτζάκη – Ουρανού Ευαγγελία (Λίτσα), Ζάχαρης Ευάγγελος (Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου), Ιερωνυμάκης Πρίαμος, Καλογερής Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Χανίων), Καμπουράκης Εμμανουήλ, Καρτσάκης Γεώργιος, Κλώντζας Μιχαήλ, Κουτεντάκη Θεοδώρα, Λιονή Μαρία (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – Κρασουδάκη Σοφία, Μανούσας Ιωάννης (Βλαντάς), Μανουσάκης Νικόλαος, Μαράκη – Μπελαδάκη Ελένη, Μαρινάκης Αλέξανδρος, Ματαλλιωτάκης Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Διασύνδεσης με Ερευνητικά και Ακαδημαϊκά Ιδρύματα), Μηλάκη Γεωργία (Γωγώ) (Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού και Ισότητας), Μπαλαντίνος Σπυρίδων, Ξυλούρης Νικόλαος (Νικολάτσος) (Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος Π.Κ.), Παπαβασιλείου Νεκτάριος, Πεrusινάκης Αθανάσιος (Θανάσης), Πισούλης Γεώργιος (Αναπληρωτής Περιφερειάρχης), Σαρρής Μιχαήλ, Σκουλάς Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Συντονισμού και Υποστήριξης Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων ΠΚ), Σμπώκος Βασίλειος, Συριγωνάκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου), Τερζής Λεωνίδας (Δάκης) (Αντιπεριφερειάρχης στον τομέα Αθλητισμού), Τζεδάκης Σταύρος (Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας), Τσαπάκος Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής Προστασίας), Τσουδερός Ευάγγελος, Φασουλάκης Κων/νος, Φλεμετάκης Ευστράτιος (Στρατής), Φραγκάκης Εμμανουήλ (Μανώλης), Χαιρετάκης Μιχαήλ και Χαριτάκη - Μακράκη Χρυσάνθη (Χρύσα).

Από την συνεδρίαση απουσίαζαν δικαιολογημένα αν και κλήθηκαν νόμιμα, οι κ.κ. Αναστασάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Κλιματικής Αλλαγής και Βιώσιμης Κινητικότητας), Λεονταράκης Ιωάννης και Κώτσογλου Κυριάκος (Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού).

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Ραπτάκη Μαρία προϊσταμένη Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας ΠΚ, Κριτωτάκης Μαρίνος προϊστάμενος Γενικής Δ/σης Βιώσιμης Ανάπτυξης ΠΚ, Γερογιαννάκη Εμμανουέλα προϊσταμένη Διεύθυνσης Πολιτισμού Αθλητισμού ΠΚ, Σουλτάτου Ιωάννα

προϊσταμένη Διεύθυνσης Οικονομικού ΠΚ, Κουτράκη Γεωργία προϊσταμένη τμήματος Ταμειακής Υπηρεσίας της Διεύθυνσης Οικονομικού ΠΚ, Στουπά Ζαφειρούλα υπάλληλος του Αυτοτελούς Τμήματος Υποστήριξης Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας ΠΚ, Ατσαλάκης Μιχαήλ υπάλληλος Αυτοτελούς Γραφείου Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων ΠΚ, Βογιατζή Χρυσάνθη ειδική σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος ΠΚ, Καψάλης Εμμανουήλ εκπρόσωπος αγροτοκτηνοτρόφων και ομάδα αγροτοκτηνοτρόφων περιοχής Αστερουσίων και για την τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, Νικάκη Δέσποινα, Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, Μιχελινάκη Άννα, Πατεράκη Μαρία υπάλληλοι του Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών Οργάνων ΠΚ και η Χατζάκη Ελευθερία υπάλληλος του Αυτοτελούς Τμήματος Υποστήριξης Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας Π.Κ.

Ο Πρόεδρος ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας **κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης** με τα παρακάτω θέματα :

ΘΕΜΑ: Έκδοση ψηφίσματος με θέμα: «τα δίκαια αιτήματα των βιοπαλαιστών αγροτοκτηνοτρόφων, να παραμείνουν στα βοσκοτόπια τους στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια, στη Μεσαρά»

Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις:

α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες διατάξεις»,

β) του Ν. 3852/10: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,

γ) του άρθρου 33 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις»,

όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν.

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. **1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/26-02-2021** Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης.

3. Την αριθμ. 01/2024 (πρακτικό Νο 01/02-01-2024) απόφαση του Π.Σ. που αφορά «εκλογή Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης».

4. Την πρόταση έκδοσης ψηφίσματος από την παράταξη «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ», για τα δίκαια αιτήματα των βιοπαλαιστών αγροτοκτηνοτρόφων, να παραμείνουν στα βοσκοτόπια τους στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια, στη Μεσαρά την οποία παρουσίασε ο επικεφαλής της παράταξης κ. Μαρινάκης Αλέξανδρος και αναφέρονται τα παρακάτω: **«Εισαγωγή:** Το θέμα αφορά την επιβίωση για δεκάδες οικογένειες βιοπαλαιστών κτηνοτρόφων, για συνολικά πάνω από 150 άτομα που απειλούνται με έξωση από τα βοσκοτόπια που ενοικιάζουν από τη Μονή Οδηγήτριας, στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια. Συγκεκριμένα, η Μονή Οδηγήτριας από τον Νοέμβριο του 2020 ανακοίνωσε στους κτηνοτρόφους να αποχωρήσουν από τα βοσκοτόπια (έκτασης περίπου 11.000 στρεμμάτων σε σύνολο περίπου 26.000- 27.000 στρεμμάτων), ανακοινώνοντάς τους παράλληλα ότι δεν θα προχωρήσει στην εκ νέου ενοικίαση των βοσκοτόπων, κατά τους χειμερινούς μήνες γιατί θα αξιοποιήσει την έκταση εγκαθιστώντας Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. Σημειώνουμε ότι οι κτηνοτρόφοι έχουν τηρήσει στο ακέραιο τις οικονομικές τους υποχρεώσεις απέναντι στη Μονή.

Οι σύμβουλοι της «Λαϊκής Σύσπειρωσης» Κρήτης τονίζουμε ότι η υπόθεση της Μονής Οδηγήτριας είναι μόνο ένα τμήμα του μεγάλου, του διαχρονικού σκανδάλου που αφορά τη μοναστηριακή και γενικότερα την εκκλησιαστική περιουσία. Το κράτος, η Μονή, η Εκκλησία, δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν τις εκτάσεις αυτές, σαν τσιφλίκι για τα κέρδη των επενδυτών των ΑΠΕ, αδιαφορώντας για τις συνέπειες στο περιβάλλον, την αλλοίωση της οικολογικής φυσιογνωμίας

της περιοχής και εκτοπίζοντας την ποιμενική κτηνοτροφία, δηλαδή ξεκληρίζοντας δεκάδες οικογένειες κτηνοτρόφων, που όπως οι πατεράδες τους και τώρα τα παιδιά τους, για πολλές δεκαετίες (για 60, 100, 130 χρόνια) έχουν τα χειμαδιά τους σε αυτές τις βοσκοτοπικές εκτάσεις στην περιοχή των Αστερουσίων.

Οι κυβερνήσεις ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, που με την πολιτική τους έχουν ματώσει τη ζωή σε αγρότες, κτηνοτρόφους, είναι ταυτόχρονα συναυτουργοί της κατάστασης αυτής, με την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και τις «πράσινες» επενδύσεις, με βασικό κριτήριο πάντα την κερδοφορία των ομίλων, εκτινάσσοντας περαιτέρω την τιμή της ήδη πανάκριβης για τον λαό Ενέργειας και φυτεύοντας άναρχα ανεμογεννήτριες και φωτοβολταϊκά σε γη γεωργική, σε χαρακτηρισμένα βοσκοτόπια, ακόμα και σε προστατευόμενες περιοχές.

Υπάρχει πείρα από προηγούμενες παρόμοιες επενδύσεις! Η έξωση των βιοπαλαιστών κτηνοτρόφων θα τους οδηγήσει σε αφανισμό, μέσα σε ήδη πολύ δύσκολες συνθήκες, με το κόστος παραγωγής να συνεχίζει να είναι υψηλό, με τις χαμηλές τιμές παραγωγού, με το κόστος της διαβίωσης συνολικά να παραμένει αβάσταχτο. Δεν θα υπάρχει σπιθαμή γης για κτηνοτροφία, όχι για νέους κτηνοτρόφους, αλλά έστω για διατήρηση των υφιστάμενων.

Επειδή το περιφερειακό συμβούλιο, ως πολιτικό όργανο, οφείλει να σταθεί με το δίκιο και να στηρίξει τα αιτήματα των βιοπαλαιστών αγροτοκτηνοτρόφων, να παραμείνουν στα βοσκοτόπια τους στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια, προτείνουμε το παρακάτω ψήφισμα:

«Το Περιφερειακό Συμβούλιο εκφράζει την πλήρη αντίθεσή του στην έξωση των βιοπαλαιστών κτηνοτρόφων από τα βοσκοτόπια τους στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια. Η έξωση των δεκάδων οικογενειών κτηνοτρόφων από τις βοσκοτοπικές εκτάσεις, που για πολλές δεκαετίες έχουν τα χειμαδιά τους, θα τους οδηγήσει σε οικονομικό αδιέξοδο, σε αφανισμό. Με κριτήριο, συνεπώς, τα σοβαρά κοινωνικοοικονομικά προβλήματα που προκύπτουν, θεωρούμε ότι πρέπει να διασφαλιστεί η παραμονή των κτηνοτρόφων στα βοσκοτόπια τους και να ικανοποιηθούν τα δίκαια αιτήματά τους».

5. Την επιστολή του κ. Συντυχάκη Εμμανουήλ Βουλευτή του ΚΚΕ, η οποία αναγνώστηκε από τον Πρόεδρο του ΠΣ στο σώμα, με την οποία δηλώνει τη στήριξη του στο ψήφισμα της «ΛΑΪΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ ΚΡΗΤΗΣ».
6. Τις απόψεις του κ. Καψάλη Εμμανουήλ κτηνοτρόφου και εκπροσώπου των κτηνοτρόφων που διεκδικούν να παραμείνουν στα βοσκοτόπια ιδιοκτησίας της Μονής Οδηγήτριας στα νοτιοδυτικά Αστερούσια.
7. Την πρόταση του κ. Καλογερά Νικολάου Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Χανίων, ο οποίος ανέφερε ότι: δεν μπορούμε να αμφισβητήσουμε το ιδιοκτησιακό καθεστώς της Μονής και εφ' όσον υπάρχει δικαστική διαμάχη μεταξύ της Μονής και των κτηνοτρόφων και δεν έχει εκδοθεί ακόμα απόφαση, πρότείνει **τη μη έκδοση ψηφίσματος στην παρούσα φάση**, αλλά να συσταθεί μια **επταμελής δια παραταξιακή επιτροπή από μέλη του ΠΣ**, η οποία θα διαπραγματευθεί με τον Ηγούμενο της Μονής Οδηγήτριας, την εκκλησία και με κάθε άλλο αρμόδιο φορέα τα αιτήματα των κτηνοτρόφων και την παραμονή τους στα βοσκοτόπια που νοικιάζουν από τη Μονή στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια, η οποία πρόταση υποστηρίχθηκε και από τον κ. Ξυλούρη Νικόλαο Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος και από άλλα μέλη του ΠΣ και έγινε αποδεκτή κατά πλειοψηφία από το σώμα.
8. Την πρόταση του κ. Μαρινάκη Αλέξανδρου επικεφαλής της παράταξης «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ», ο οποίος πρότείνει την έκδοση του ψηφίσματος για **τα δίκαια αιτήματα των βιοπαλαιστών αγροτοκτηνοτρόφων, να παραμείνουν στα βοσκοτόπια τους στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια, στη Μεσαρά**, με την προσθήκη σ' αυτό της σύστασης της προτεινόμενης δια παραταξιακής επιτροπής από μέλη του ΠΣ
9. Τη δήλωση κωλύματος συμμετοχής στη λήψη απόφασης επί του θέματος, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 172 του Ν. 3852/2010, του κ. Σκουλά

Νικολάου Αντιπεριφερειάρχη Τεχνικών Έργων ΠΚ, λόγω επαγγελματικής σχέσης με κάποιους από τους κτηνοτρόφους της περιοχής (Νομικός τους σύμβουλος) και του κ. Σμπώκου Βασίλη περιφερειακού Συμβούλου, διότι είναι ένας από τους αιτούντες κτηνοτρόφους της περιοχής. .

10. Τις απόψεις του Προέδρου και των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου.
Ύστερα από διαλογική συζήτηση

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Α. Τη μη έκδοση ψηφίσματος με θέμα: «Τα δίκαια αιτήματα των βιοπαλαιστών αγροτοκτηνοτρόφων, να παραμείνουν στα βοσκοτόπια τους στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια, στη Μεσαρά»

Β. Τη σύσταση επταμελούς δια παραταξιακής επιτροπής από μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου, η οποία θα διαπραγματευθεί με τον Ηγούμενο της Μονής Οδηγήτριας, την εκκλησία και με κάθε άλλο αρμόδιο φορέα τα αιτήματα των κτηνοτρόφων και την παραμονή τους στα βοσκοτόπια που νοικιάζουν από τη Μονή στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια, σύμφωνα και με όσα αναφέρονται και στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης.

Στην παρούσα απόφαση οι κ.κ. Μαρινάκης Αλέξανδρος, Μανουσάκης Νικόλαος, Βρύσαλης Δημήτριος, Δανέλλης Σπυρίδων, Χαιρετάκης Μιχαήλ, Βάρδα Μαρία και Δερμιτζάκη – Ουρανού Ευαγγελία (Λίτσα) **ψήφισαν** υπέρ της έκδοσης του ψηφίσματος με την προσθήκη της επιτροπής, ως παρακάτω:

Α. «Εκφράζουμε την πλήρη αντίθεσή μας στην έξωση των βιοπαλαιστών κτηνοτρόφων από τα βοσκοτόπια τους στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια. Η έξωση των δεκάδων οικογενειών κτηνοτρόφων από τις βοσκοτοπικές εκτάσεις, που για πολλές δεκαετίες έχουν τα χειμαδιά τους, θα τους οδηγήσει σε οικονομικό αδιέξοδο, σε αφανισμό. Με κριτήριο, συνεπώς, τα σοβαρά κοινωνικοοικονομικά προβλήματα που προκύπτουν, θεωρούμε ότι πρέπει να διασφαλιστεί η παραμονή των κτηνοτρόφων στα βοσκοτόπια τους και να ικανοποιηθούν τα δίκαια αιτήματά τους».

Β. Τη σύσταση επταμελούς δια παραταξιακής επιτροπής από μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου, η οποία θα διαπραγματευθεί με τον Ηγούμενο της Μονής Οδηγήτριας, την εκκλησία και με κάθε άλλο αρμόδιο φορέα τα αιτήματα των κτηνοτρόφων και την παραμονή τους στα βοσκοτόπια που νοικιάζουν από τη Μονή στα Νοτιοδυτικά Αστερούσια.

Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω:
Ηράκλειο, **25-01-2024**

Ο Πρόεδρος του Π.Σ

Ο Γραμματέας

Τα μέλη

Ευάγγελος Ζάχαρης

Δημήτριος Βρύσαλης